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2012年各地中考真题按章节汇编--能源与可持续发展

一、能源家族 

填空

1．（2012安顺）一个成年人参加一次长跑，身体消耗的能量为6.6×106J，这些能量相当于完全燃烧0.55kg的干木柴才能得到。则干木柴的热值为___________，如果用掉一半后，干木柴的热值将变为_________________。

1.2×107J/kg 1.2×107J/kg

2.（2012达州）普光气田是我国川东第一大气田，随着该气田的开发和利用，大大改善了我们的生活环境。天然气是 再生能源。在一个标准大气压下，小李想把一壶盛有质量为2Kg温度为20℃的水烧开，不计热损失，则需完全燃烧 m3的天然气。这是通过 方式使水的内能增加。[天然气的热值为3.0×107J/m3,水的比热容为4.2×103J/(Kg.℃)]

不可 2.24×10-2 热传递

3.（2012凉山）美丽的凉山，水能、风能、太阳能等自然资源十分丰富，它们都属于 （可再生或不可再生）能源。雷波溪洛渡水电站。设计坝高278m，若坝内蓄水深度达250m时，坝底所受水的压强为 Pa(g=10N／kg)。德昌风力发电站设计总装机容量15万KW，设所有机组正常持续工作2h，则可提供电能 Kw·h。
可再生 2.5×106 3×105
4.（2012茂名）在高州北部山区正在建设茂名市第一个风力发电站。风力发电将风能转化为((((((((能，风能属于(((((((（填“可”或“不可”）再生能源。发电机是利用((((((((((((((原理发电的。

电能 可 电磁感应

5．（2012淮安）太阳能是___________（选填“可再生”或“不可再生”）能源利用太用能的方式有多种，绿色植物的光合作用是将光能转化为________能；太阳能热水器是通过________的方式增加水的内能．

可再生 化学 热传递

6.（2012宿迁）太阳能属于 ▲ （填"可再生"或"不可再生")能源，某太阳能热水器1h吸收了 2.52×106J的热量，该热水器的吸热功率为 ▲ W，若这些热量全部转化为水的内能[image: image23.png]


， 可将100㎏的水从20℃升髙到 ▲ ℃(水的比热容为4.2×103J/(㎏•℃))

可再生 700 26

7.（2012大理）可燃冰是一种神秘的冰晶体，它具有热值大、储量好、能直接点燃等特点，目前我国正在研究它的开发利用。它的热值约[image: image2.wmf]10

10

1.4

´

J/m3，则2m3的可燃冰完全燃烧后放出的热量为 J，可燃冰属于 能源（填：“常规”或“新”）。

2.8×1010J 新

8.（2012大连）半导体的导电性能介于导体与 体之间；我国西部正大力开发和使用风力发电，风能是 再生能源（选填“可”或“不可”）。

绝缘 可

9．（2012玉林）核电站利用 发电，它的核心设备是核反应堪。核反应堆中发生的链式反应是 （选填“可以”或“不可以”）控制的。

核能 可以

10. （2012·娄底）如图所示是娄底珠山公园的太阳能路灯，灯杆顶端是太阳能电池板，它能将太阳能转化为电能，并向灯杆下方的蓄电池充电，供夜晚路灯照明．若在一定时间内，太阳光辐射到该太阳能电池板上的能量为2.7×107 J，这些能量经转化后，可供额定功率为30 W的路灯正常工作70 h，那么该太阳能路灯的能量转化效率是________%。
[image: image3.jpg]



28
选择

1.（2012南充）人类生活、生产、学习、研究都离不开能源的消耗，由于人口的急剧增加和经济的不断发展，能源的消耗持续增长。下列能源中既属于一次能源又属于可再生能源的是（ ）

A.石油 B.太阳能 C.天然气 D.核能

B
2．（2012苏州）关于能源及其利用的下列说法正确的是

Ａ．所有能源都是一次能源 

Ｂ．太阳能是可再生能源

Ｃ．能量转化装置的效率可以达到100％ 

Ｄ．目前核能发电主要是利用核聚变方式

B

3.（2012桂林）下面所列的各种能源中，属于可再生能源的是：
A．煤炭　　　　B．太阳能　　　C．核能　　　D．石油
B
4．（2012泰州）人类社会发展与能源的利用息息相关，能源可分为“可再生能源”和“不可再生能源”，可再生能源是指哪些可从自然界源源不断得到的能源，下列属于可再生能源的是
A．煤 B．石油 C．风能 D．天然气
C

5．（2012盐城）我市的能量资源正在逐步得到应用．下列能源中属于不可再生能源的是

A.太阳能 B.潮汐能 C．天然气 D.风能

C

6.（2012大理）关于能源、材料，下列说法不正确的是：
A.目前的核电站是利用核裂变释放出来的能量来发电的

B.航空器材采用的是低强度、高密度的合金材料

C.超导材料可用做高压输电线

D.太阳能是一种既无污染又取之不尽的新能源

B
7．（2012·昆明）在图2中，以消耗不可再生能源来获取电能的是
[image: image18.jpg]


A．太阳能电池板 B.风力发电机 C．水力发电站 D．核能发电站

D
8.（2012日照）下列说法正确的是

A.原子弹爆炸属于原子核聚变 

B.在太阳内部，太阳核心每时每刻都在发生氢弹爆炸 

C.化石燃料、水能、地热能都属于新能源

D.做功冲程中，热机是将机械能转化为内能

B

9．（2012·东营）近年，东营的路边出现了一种风光互补式路灯（如图所示），该路灯装有风力和太阳能发电装置。白天该路灯将获得的电能储存在蓄电池内，夜间蓄电池对灯泡供电。关于该路灯，下面说法不正确的是
A．太阳能发电装置是将太阳能转化为电能
B．风力发电机是将机械能转化为电能
C．白天，对蓄电池充电是将化学能转化为电能
D．风力发电机的工作原理是电磁感应
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C
10．（2012·娄底）如图所示的电器设备在工作中，将机械能转[image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




化为电能的是
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B
11．（2012天津）我们在节约能源的同时，还应开发和利用新的能源．作为未来的理想能源应满足一定的条件．下列不符合理想能源必要条件的是
A．必须足够丰富，可以保证长期使用
B．必须足够便宜，可以保证多数人用得起
C．必须足够安全、清洁，可以保证不会严重影响环境
D．必须足够昂贵，可以保证节约使用
D

计算

1.（2012广安）如图14所示是代市火电厂的外观图，它是通过燃烧煤来发电的企业，其发电效率（指煤完全燃烧放出的内能转化为电能的比例）可达39.6%（煤的热值q=3.0×107J/Kg）.
求：
[image: image7.png]



（1）煤是 （选填“可再生”或“不可再生”）能源；
（2）1Kg煤最多可生产多少度电能；
（3）1Kg煤生产的电能最多可供一只100W电灯正常使用多久。
（1）不可再生 （2）W=3.0×107J/Kg×1kg×39.6%÷3.6×106J/kw·h=3.3kw·h

（3）t=W/P=3.3kw·h/0.1kw=33h
二、核能

填空

1．（2012福州）核电站将_________能最终转化为电能，它常建在海边，其原因之一是需要大量的水作为汽轮机的冷却剂，这利用了水的__________较大。福清核电站一台发电功率为l06kW的核电机组将于2013年开始发电，它每天能发电__________kW·h，这相当于每天至少可减少火电用煤_________吨，这样会减少大量的二氧化碳等气体和灰渣的排放，减轻“北煤南运”的压力。(煤的热值q=3.4×107J／kg)[来
核 比热容 2.4×107 2.541×106
2.(2012梅州)如图所示是太阳能LED照明路灯，它主要由太阳能电池板、LED灯头部分构成。LED是一种发光二极管，通过电流可以把电能直接转化成 能。太阳能清洁无污染，是在太阳内部氢原子核发生 （选填“裂变”或“聚变”）时释放出的核能。
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光 聚变
选择

1.（2012武汉）核电站利用核能发电，它的核心设备是核反应堆。下列说法错误的是

A、目前核电站都是通过聚变反应来利用核能

B．核反应堆中发生的链式反应是可以控制的

C、原子核分裂或聚合时释放出核能

D、核能是一种不可再生的能源

A

2.（2012成都）关于能源，下列说法正确的是
A. 地球上的能源都是可再生能源
B. 核能是无污染的可再生能源
C. 核废料会对环境造成严重的破坏，不能随意丢弃
D. 目前的核电站都是利用核聚变释放的核能来发电的
C
3.（2012绵阳）人类对核能的开发和利用不断取得新的进展，根据目前的科研水平。你认为以下关于原子弹和核电站的说法正确的是

A．核电站能控制裂变的反应速度

B．原子弹对聚变的链式反应不加控制

C．原子弹利用核裂变，核电站利用核聚变

D．原子弹利用核聚变，核电站利用核裂变

A
三、太阳能 

填空

1.（2012烟台）太阳能清洁无污染，是人类能源的宝库。太阳能属于 能源（选填“一次”或“二次”）。太阳能是在太阳内部氢原子核发生 释放出的能。
一次 聚变 

选择

2.（2012聊城）市场上有一种装有太阳能电风扇的帽子，如图所示，阳光照射太阳能电池板，扇叶快速转动，能在炎热的夏季给人带来一丝凉意。该装置的转化情况是
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A．机械能→太阳能→电能 B．太阳能→机械能→电能

C．电能→太阳能→机械能 D．太阳能→电能→机械能

D

选择

3.（2012南京）关于能量和能源的利用，以下说法正确的是（ ）

A.核电站是利用化学能来发电的

B.水能、风能和化石能源均是可再生能源

C.太阳能电池是把太阳能转化为内能的装置

D.电能可以使电灯发光，同时产生内能，而这些内能无法自动转化为电能

D
四、能源革命

五、能源与可持续发展

填空

选择

1.（2012恩施）伊拉无战争、利比亚战争、一触即发的西方国家与斜利亚战争和西方国家与伊朗战争……其实，这一切都与能源有关！在下列有关能或能源的讨论中，你认为错误的是

A．人类社会面临能源危机，总有一天能量会被消耗殆尽

B．煤、石油、天然气等的储量有限，人类面临能源危机

C．很多传统能源已走向枯竭，但我们可以开发新的能源

D．太阳能、风能、水力、地热能、潮汐能等是取之不尽的

A

2．（2012恩施）低碳经济的实质是提高能源利用效率和创建清洁能源结构。下列做法中不符合低碳经济理念的是

A．推广使用节能灯 B．鼓励建造节能建筑

C．开发利用新能源 D．大力发展火力发电

D
3.（2012潍坊）近年来，我国沿海地区利用潮汐现象建成了潮汐发电站，其原理就是利用海水的流动来推动发电机工作．从能量转化的角度，潮汐发电是将

A．海水的机械能转化成电能 B．海水的化学能转化成电能

C．电能转化成海水的势能 D．电能转化成海水的机械能

A

4．（2012宁波）下列有关能源利用的说法错误的是

A．三峡水电站利用水能发电 B．节能需从身边的点滴做起

C．人类应重视对太阳能的利用 D．核电站利用核聚变产生的能量发电

D

实验

1．（2012广东）阅读下面的短文，回答问题。

空气能热水器

空气能热水器(如图24甲)是吸收空气的热能来制造热水的装置。其耗能约为电热水器的四分之一。空气能属于可再生的新能源，拥有先天的节能环保的优势。

图24乙是空气能热水器的工作原理示意图，它主要由储水箱、毛细管、蒸发器、压缩机、冷凝器等部件组成。制冷剂在毛细管、蒸发器、压缩机、冷凝器之间循环过程与我们所熟悉的电冰箱的制冷循环过程相同，其工作过程如下：

A．液态制冷剂经过一段很细的毛细管缓慢地进入蒸发器，在蒸发器迅速汽化，并从空气中吸收热能。

B．制冷剂汽化生成的蒸气被压缩机压缩后变成高温高压的蒸气进入冷凝器。

C．在冷凝器中，高温高压的蒸气将热能传递给冷水并发生液化。

制冷剂依此不断循环流动，使水的温度不断上升。

空气能热水器有一个很重要的指标是能效比，它是指水箱中的水吸收的热能(Q)与压缩机等电器消耗的电能（W）的比值。能效比越高，说明热水器的制热效果越好。

[image: image10.png]



请回答下列问题：

（1）制冷剂在 中汽化，在 中液化。

（2）制冷剂在工作循环过程中，将 中的热能不断地“搬运”至 中。

（3）某品牌空气能热水器正常工作时的参数如下：

	电源电压
	额定输入功率/kw
	进水温度/℃
	出水温度/℃
	能效比

	220V
	0.84
	20
	56
	3.4


从表格中的数据可知，该空气能热水器正常工作1h可产生的热水的体积为 L。[水的比热容为4.2×103J/(kg・℃)；水的密度为1.0×103kg/m3]

（1）蒸发器 冷凝管 （2）空气 水 （3）68

2.（2012菏泽）8分）能源技术的创新不断地推动人类社会的进步，但能源危机、环境污染和生态破坏又反过来制约人类社会的发展，作为一名现代社会的中学生，你会发现

周围很多能量白白浪费了，利用学过的物理知识，将一些能量转化为电能：

（1）请你为自己的家庭设计两个不需要消耗燃料的发电方式：
、 

（2）大海海面波浪起伏，你想过将波浪所具有的机械能转化为电能给灯塔供电吗（提示：地磁场磁性太弱）?请回答下列问题：

A．这一设想依据的原理是： 

B．需要的器材：除导线、开关外，

还需要两个关键器材： 、 
C．怎么实现你的设计？

(1[image: image11.png]b 22 22 BLR (ZXXK.COM)




).(合理答案均给分)

参考答案:利用太阳能发电 风力发电----(每空1分，共2[image: image12.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




分)

(2)

A.电磁感应----（1分）

[image: image13.png]b 22 22 BLR (ZXXK.COM)




B.磁体(写出“磁场或磁铁”均给分) 

线圈(写出“导线”给分)---两个空中，只要写出：磁体(“磁场或磁铁”)均给满分（2分）

C.(3分) 三种给[image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




分标准：

a.答出“线圈切割磁感线”------给1分

b.答出“相对运动、线圈切割磁感线”-------给2分

c.答出“磁极和线圈中的任一个固定在塔座上，另一个随波浪起伏，线圈切割磁感线”-------给3分
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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